市消保委负责人朋友圈"怒怼"高德打车

只因"车费保镖"变身"车费刺客"?

□ 见习记者 王葳然

本报讯 高德打车高调宣 传"车费保镖"保障乘客利 益,结果 3·15 当天,上海市 消保委副秘书长唐健盛在朋友 圈"隔空怒怼": "车费保镖 算法黑箱,真实的保障程度消 费者无从知晓。对消费者而 言,虚假的安全感无异于陷 阱!"因为事关大众出行的权 益保障且颇具戏剧色彩,发端 于微信朋友圈的事件被迅速传 播到社交媒体上,引发公众关

唐健盛告诉记者: "在 3·15 前,高德方面公关部门 在未经与我们核实确认的情况 下,擅自借用消保委名义发布 消息,容易让消费者产生误 解。"这也是他发布此朋友圈

那么"车费保镖"究竟为何 物?去年12月,高德在上海地区 上线了"车费保镖",据高德宣 称,该产品能实时检测车费,并 与预估车费校验, 如发现车费 较大波动,即可提示消费者关 注。如果波动合理,例如遇到 了堵车,车费保镖会主动向乘

客说明车费变化原因;而不合 理车费,例如司机绕路、多收 附加费等, 高德打车承诺会为 消费者先行赔付。

听上去很美,但作为专业 进行消费者权益维护工作的资 深业内人士, 唐健盛却点出了 核心问题: "就像菜场还有公 平秤可以做参考,告诉你几两 的误差算是正常范围,那么高 德所谓的合理的车费变化是多 少钱? 消费者是否觉得也是合 理的呢?现在没有一个标准。 这其实是算法的'黑洞',这 个问题值得双方探讨。"

实际上,这项功能到底好 不好用,只靠商家宣传并没有 很强的说服力,还是要消费者 说了算。记者搜索了包括 "12345"等多项投诉平台,关 于高德"车费保镖"规划线路 出现绕路、司机可以随意手动 添加停车费、已证实多收车费 但不退费等各种类型投诉数量 不少,"车费保镖"妥妥成为 了"车费刺客"。

对此,记者与高德方面取 得联系,但截至发稿未收到正 面回应。

对消费者权益的保护是全

社会喜闻乐见的, 也是企业社会 责任和形象的良好体现。但归根 结底,还是看这些所谓的措施所 起到的保护作用,是扎实落地还 是止步于广告宣传, 甚至出现大 数据杀熟、变相保护违规操作等 更为恶劣的反作用。

据悉, 为维护消费者的合法 权益,上海市消保委将继续关注 网约车市场的发展动态, 并采取 有效措施加以监督和引导,也将 继续关注并支持企业在保障消费 者权益方面所做的努力, 进而更 好地推动整个网约车行业的健康



警用无人机首度用于马拉松赛事保障

本报讯 昨天7时,大 宁功能区 2024 上海静安半 程马拉松在静安大宁公园鸣 枪起跑。记者了解到, 今年 赛事从静安女子半程马拉松 焕新为静安半程马拉松,是 中国田径协会认证 A1 类赛 事,参赛选手约4000余人。

其中, 专程从外省市来沪参加 比赛的人数占比达到62.78%, 创历史新高。

赛程的最后5公里是"集 智慧与颜值于一身"的"数字 跑道",这也是上海中心城区 首条"数字跑道"。

据介绍,为确保赛事安全 有序进行,静安警方对赛事沿 线 20 余公里相关路段开展精

细化保障措施。执勤民警在对 现场秩序进行维护的同时,根 据赛事进行情况,及时调整道 路管控措施,在确保安全的前 提下,分时段、间歇性开放道 路,以供有通行需求的非机动 车和行人快速通过。为预防比 赛期间出现大面积拥堵等状 况,警方首次启用了无人机巡 航保障赛事。静安公安无人机

巡航系统接入交通研判指挥中 心,实现了无人机巡查画面的 "一键投屏"和"多屏共享" 等功能。

最终,程乾育、杨立雪分 别获得了本届半程马拉松男、 女组冠军。

图为马拉松现场,交警 特警开启"护跑"模式

奉贤区出台《实施意见》

探索依法处置牟利性职业索赔行为

□ 记者 夏天

本报讯 日前,奉贤区出台 《关于依法处置市场监管领域 牟利性职业索赔行为实施意见 (试行)》(以下简称《实施意 见》)。据介绍,《实施意见》的发 布,是地方政府主动作为,依法 处置市场监管领域牟利性职业 索赔行为的首次探索。

《实施意见》既明确了 "鼓励和引导公益性举报",也 强调"依法处置牟利性职业索 赔行为, 重拳打击涉嫌敲诈勒

索、诈骗、滥用投诉权等行 为"。《实施意见》从"是否 以牟利为目的、是否超出合理 生活消费需要、是否恶意浪费 行政和司法资源、是否危害社 会公共利益"等方面,对牟利性 职业索赔行为进行综合判断。

《实施意见》探索支持生 产经营者通过报警、起诉等方 式维权,完善对恶意中伤生产 经营者、扰乱正常市场秩序行 为的认定和惩处制度,依法加 强联合信用惩戒,遏制并严惩 恶意举报、恶意索赔行为。

重要资料不翼而飞,"低价"硬盘害人不浅

长宁警方破获一起假冒注册商标案,涉案金额700余万元

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,长宁警方 经缜密侦查,成功捣毁了一个 假冒注册知名品牌商标硬盘的 团伙,抓获犯罪嫌疑人3名, 涉案金额 700 余万元。

今年年初,长宁公安分局 经侦支队接到辖区居民张先生 报案, 称其于当月在网上购买 了某知名品牌的移动硬盘, 然 而在使用过程中, 该移动硬盘 经常显示存储异常,后续更是 出现了无法读取的情况,导致 大量工作资料丢失。

接报后,民警将张先生所 购买的移动硬盘送往第三方检 测机构鉴定,经认定为侵权假 货。根据张先生所提供的线索, 民警很快锁定了该网店实际经 营人刘某飞,并发现刘某舟及 王某两人与刘某飞存在雇佣合 作关系,具有重大作案嫌疑。在 汇总相关信息后,一条集生产 制造、仓储运输、营销咨询为一 体的犯罪链条逐渐清晰。

经查,自2020年至今,刘 某飞、刘某舟、王某3人为非法 牟利, 在未经品牌公司授权的情 况下,使用非正品厂商生产的配 件或回收的二手配件, 组装后以 低于市场零售价近 50%的价格对 外大量销售假冒注册知名品牌商 标的硬盘,市场价440左右的 1T 容量移动硬盘, 在其店铺内 标价仅为235元。消费者在购买 后,经常会遇到读取写人速度不 达标、显示报错等,严重时还会 出现数据丢失的情况。